

# 候選人失資格即停 直選安排有漏洞

## 議員憂別有用心者故意派「獨人」參選「腰斬」選舉



立法會《2021年公職(參選及任職)(雜項修訂)條例草案》委員會昨日繼續舉行會議。草案建議若日後立法會地區直選候選人在選舉日之前身故或喪失參選資格，選舉程序需要終止。多名議員在會上批評相關安排有漏洞，憂慮別有用心的人會利用漏洞導致多區直選終止。政府表示，若直選終止，候選人將不會獲發還選舉經費，有議員認為直選開支龐大，相關做法對候選人不公平。政府又指已了解議員關注，會再作研究。

●香港文匯報記者 黃書蘭



▲攪炒派破壞選舉早有前科。圖為前年有人破壞民建聯候選人張嘉恩的宣傳品。資料圖片

▲有議員憂慮草案建議被別有用心的人利用漏洞，會導致多區直選終止。圖為前年區議會選舉票站。資料圖片

根據現行《立法會條例》第42C條規定，獲有效提名的功能界別候選人在選舉提名期結束後至選舉日期間去世或喪失資格，選舉主任必須終止該功能界別的選舉程序。此次草案建議在地區直選引入有關安排。

委員會主席廖長江指，只要有一名候選人在相關時期去世或喪失資格，就算該區仍有5名候選人存在，選舉仍要「腰斬」，質疑理據何在。

政制及內地事務局常任秘書長鄧忍光解釋，傳統功能界別一直沿用有關做法。他指出，特區政府在1997年草擬有關條例時，原建議是讓選舉繼續進行，但當時立法會有異議，認為功能界別極可能只有兩名候選人，繼續選舉的做法可能令完全沒有支持度的候選人自動當選，亦令選民重新提名參選人的機會被剝奪，故才有此規定。

### 港府：不發還選舉開支

他說，因應地區直選將改為雙議席單票制，考慮到若選區只有兩三人參選，就有可能出現選民沒有心儀候選

人的情況，故此建議參照了現行功能界別處理方法，先讓選舉程序終止後，再重新開展提名程序，就如補選形式一樣，旨在讓選民有真正的選擇。而若選舉已被終止，有關選舉開支將不獲發還。

民建聯議員陳克勤質疑，建議有漏洞，「如果有一班人想攪亂選舉進行，每個直選的選區派一些代表是一定不合資格，或會被喪失資格，到最後每個選區最極端只有兩個人，但每個選區都有一個人被取消資格，整個直選豈不是不用進行？」他認為要未雨綢繆，完善相關安排。

工聯會議員麥美娟指，過往不少人都會在提名階段結束前最後一刻才遞交參選提名表格，令資審會無法趕及在提名期結束前核實背景，「那便不是十個區全部要終止直選？」她並指，現時選區劃界擴大，選舉工程開支將增大，認為如果政府不發還有關開支，對受影響的候選人不公平。

新民黨議員葉劉淑儀指出，有關做

法並非放諸四海皆準，她引用美國的選舉為例，若出現類似情況，會由州長委任作為替補。

### 關鍵時刻中斷選舉影響大

體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國亦認為建議存在漏洞，例如若有人事先掌握提名不經傳者曾參與分裂國家、提倡「港獨」等罪證，選擇在關鍵時刻才向資審會作出投訴，令選舉需要終止，或對選舉造成很大破壞。

工聯會議員黃國健指出，若選舉在不可預料的情況下被終止，對候選人屬無妄之災，而在去年的立法會選舉因疫情而取消後，特區政府亦有發還選舉經費的做法，故認為特區政府在終止選舉後，應發還選舉經費。

對於議員的憂慮和建議，鄧忍光回應表示稍後可在應對組織破壞選舉的相關修訂作檢討，研究願及有關情況。政制及內地事務局局長曾國衛亦表示已了解議員的關注，稍後會再作研究。

## 攪炒派不擇手段 建制倡立法堵漏

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)對於《2021年公職(參選及任職)(雜項修訂)條例草案》建議參照過往立法會功能界別選舉方法，若日後立法會地區直選候選人在選舉日之前身故或喪失參選資格，選舉程序需要終止。有立法會地區直選議員昨日在會後接受香港文匯報訪問時表示，近年攪炒派影響選舉的手法不擇手段，必須警惕建議或被有心人利用，而選舉中途腰斬花費龐大，亦會為候選人在競選經費上造成額外負擔，雖然確保選民能有選擇是有道理，特區政府亦應審慎研究有關安排。

民建聯議員柯創盛表示，2019年區議會選舉出現黑暴襲擊候選人辦事處、「和你排」等亂象，反映香港有人為影響選舉不擇手段。由於地區直選的選舉工程及經費遠較功能界別龐大，若規定有候選人喪失參選資格時要終止該區的選舉程序，除了對其他候選人造成嚴重影響，亦可能被有心人用作影響選舉結果。

他認為，特區政府應研究如何以法例堵塞有關漏洞，並避免任何一方候選人因選舉中途腰斬而在競選經費上出現額外負擔，確保選舉公平、公正地進行。

工聯會議員郭偉強表示，攪炒派近年才出現，雖然在香港國安法實施後已有所收斂，但仍不能排除攪炒派會設法影響選舉，



●有議員指，近年攪炒派影響選舉的手法不擇手段。圖為前年區選有排隊黨，累長者、當日須上班或身體狀況欠佳者放棄投票。資料圖片

### 確保選擇有理 應研相應安排

他指，重新舉行選舉花費龐大及人力物力，而要候選人重新參選，競選工作十分繁重。不過，他認為草案建議旨在確保選民能有選擇，亦有道理，故認為特區政府應審慎研究有關安排。

## 選區按人口劃分 盡量減低對市民影響

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)立法會《2021年公職(參選及任職)(雜項修訂)條例草案》法案委員會昨日舉行會議，審議包括地區直選選區劃分的內容。委員會主席廖長江指，有毗鄰社區在此次草案建議中，被分別納入不同的地區直選選區，擔心會否造成投票混亂。特區政府代表回應時強調，選區劃界要先看選區的人口基數，亦會考慮到社區發展，會盡量將對市民的影響減至最小，而投票通知書會清晰顯示票站地址及地圖，故相信選民不會在尋找票站上遇到困難。

就此次地區直選選區劃分，廖長江以沙田區為例，指沙田區的第一城及愉田苑，與欣廷軒及愉翠苑等，本屬

相鄰社區，但特區政府卻在在此次建議以街道劃界，將該區分別納入「新界東南」及「新界東北」選區，關注安排會否容易造成投票混亂。

政制及內地事務局常任秘書長鄧忍光解釋，全港452個區域均設於原來的區議會選區，無論選民來自哪一區域，選舉事務處的投票通知書都會清晰顯示其屬投票站號碼、地址及地圖，故選民應不會在尋找票站上遇到困難。

政制及內地事務局首席助理秘書長楊樂詩亦解釋，根據有關選區劃界原則，選管會在劃界時先看標準人口基數，即以全港人口總數除以議席數目。根據規劃署數字，現時全港總人口為758萬，即每議席的人口基數為37.9萬人，

而因地區直選每區設兩席，即每區為75.8萬人。而選管會亦會考慮到社區的發展，盡量將對市民的影響減至最小。

### 草案賦權借物業 票站更就腳

經民聯議員梁美芬指出，過去不少票站位置離選民的住址較遠，希望未來的票站不要讓長者走太遠。鄧忍光回應表示，特區政府以往對外借物業作票站時，就算是受政府資助的團體並非百分之百合作，而此次草案建議賦權總選舉事務主任可要求指定處所負責人借出物業作投票站，主要涵蓋學校及受政府資助的社福機構，有信心有關條款通過後，能為市民爭取最方便的票站位置。

## 學子北上有迷惘 林鄭回信勉踏出第一步

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)大灣區之聲《熱搜新視界》節目組日前接到一名香港大四學生曉曦的信函，信中講述她了解到香港特區政府推出的「大灣區青年就業計劃」，卻因種種疑慮對內地工作卻步，她通過節目組致函行政長官林鄭月娥，希望在自己人生的重要節點上，獲得一份建議與指導。林鄭月娥收到節目組轉交的信件後給予回信指，可以體會曉曦現在的感受，鼓勵她踏出第一步，親身感受內地近年一日千里的發展，保持信心，不斷努力，為自己未來奮鬥，為香港和國家的未來作出貢獻。

林鄭月娥在信中指，很多青年人和曉曦一樣，在完成學業投入社會工作時，會感到緊張、迷惘、甚至擔憂。林鄭月娥說，雖然自己畢業求職已經是40年前的事，但也能體會曉曦現在的感受。

她鼓勵曉曦找一份自己喜歡的工作，「或許一開始薪金未必是最高，但你會更有滿足感，長遠而言亦更有機會取得成功。」林鄭月娥強調，特區政府重視青年成長，希望可以為下一代創造廣闊的發展空間，她表示，這也是自己一直着力推動粵港澳大灣區建設的原因之一。

### 港青近水樓台 應主動了解灣區

林鄭月娥指，粵港澳大灣區發展潛力巨大，世界各地的人才都希望參與其中，而香港有近水樓台的優勢，香港青年應主動了解及參與大灣區發展，為自己謀求更好的發展機會。

她表示，明白有部分香港青年對內地了解



●林鄭月娥回信給香港大四學生曉曦。網上圖片

不深，對到大灣區發展仍有猶豫，所以特區政府近日推出了「大灣區青年就業計劃」，希望鼓勵香港的大學及大專院校畢業生踏出第一步，親身感受內地近年一日千里的發展。

最後，林鄭月娥指出，過去一年，經濟受新冠肺炎疫情的打擊，年輕人的求職或許較過往困難，但香港和大灣區內地城市未來有美好的前景，希望曉曦保持信心，不斷努力，為自己未來奮鬥，為香港和國家的未來作出貢獻。

## 特首：海南願為港青提供就業機會

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官林鄭月娥結束在海南博鰲亞洲論壇2021年年會的活動後，昨日轉往廣州，出席粵港澳大灣區建設領導小組專題會議。林鄭月娥昨日在其社交專頁引述海南省領導指，樂意為港青提供就業創業機會。林鄭月娥更直言，希望很快見到香港青年到海南實習、就業、創業，享受椰林樹影和港人喜愛的海南雞飯。

林鄭月娥表示，今年是她第三次出席博鰲亞洲論壇，適逢是論壇成立20周年，也是在全球疫情下一個難得的大規模線下活動，是次除了出席論壇開幕禮和參與研討會外，也與海南省領導和多個部委見面，他們均表達了對香港的親切關懷和對特區在國家安全有保障，以及對完善選舉制度下的前景充滿信心。她還指出，海南省領導得悉香港

在粵港澳大灣區開展的青年就業和青年創業計劃，主動提出在海南為香港青年提供就業和創業機會，以及安排所需的配套。林鄭月娥表示，海南島天然環境好、農產豐

富，近年在中央大力支持下，正全面發展為自由貿易港；香港是海南的重要外資來源地，相信不難找到在香港和海南設有業務的企業，為青年提供就業機會。



●林鄭月娥昨日在其社交專頁引述海南省領導指，樂意為港青年提供就業創業機會。林鄭月娥圖